

支起帐篷钓大鱼 破冰游船赏冰雕 冰上新玩法点燃冬季消费热

本报记者 许蔚冰 王卢莎 张霖

——引子——

寒意渐浓,冰封的河湖却迸发出灼人的热度:凿冰垂钓、破冰游船、冰上竞速……这些不断涌现的新式玩法,正悄然改变着人们与冰雪的相处方式。如今,冬日乐趣已不再局限于传统的雪场冰馆,更延伸至围帐篷煮火锅、冰面赛威呼的欢声笑语中。

这股由玩法创新点燃的活力,还迅速转化为驱动冬季消费的强劲动能,让冰雪经济的边界持续拓宽,为沉寂的寒冬注入勃勃生机。

不冷不冻又安全 冰上钓鱼火热升温

从“独钓寒江雪”的孤寂,到围帐篷煮火锅的热闹,冰钓这项小众运动正凭借动静皆宜的乐趣,成为城市年轻人冬季休闲的新选择。“感觉跟钓鱼相比,冰钓把钓洞凿开的一瞬间心情就特别畅快,有时候鱼钩还没放下去,鱼就从洞里蹦出来了。”盘锦的冰钓爱好者李先生说。

几年前刚一接触冰钓,李先生就对这项运动情有独钟,他沉醉于鱼钩放进钓洞,雪地四周白茫茫的感觉,“风好像都凝固了,心里特别静。钓完鱼跟其他的钓友在帐篷里喝点酒,煮点鱼汤,聊聊天,感觉很充实。”李先生对今年的冰钓充满了期待。

这份期待,在本溪市桓仁满族自治县普乐堡镇大青沟村正化为看得见的热闹。12月2日,大雅河河水尚未封冻,岸边却已是一番忙碌景象。静心谷冰钓民宿的负责人杜鹃和工人们在为搭建木屋作着准备。她租下了8亩河面,筹划着新一季冰钓的接待工作。

“木屋里面有暖炉和电炕,还备有三餐,喜欢自己动手的,我们提供现成的露营位、帐篷、柴火、鱼竿,连冰眼都提前凿好。帐篷里能升温到30℃,穿着短袖就能钓鱼,烤地瓜、煮火锅都能安排。”杜鹃介绍。

技术门槛低,正是冰钓破圈的关键。“鱼就在脚底下,挂上饵拴线下去,摇轮拉上来,直接放底盘做熟,三五岁小孩几分钟也能学会,特别好玩。”作为一年前前来经营冰钓民宿的创业者,杜鹃见证了这项运动的蓬勃发展。她的手机里还保存着去年的冰钓视频:凿冰洞、搭帐篷、下饵料……在洁白冰面上,身穿炉火正旺,人们或坐或立,一边盯着不远处的浮漂儿,一边享用着烤鱼和火锅,画面里不时传来又钓上一条的欢呼声,并伴随着钓友们的声音和祝贺声。

“冰钓的魅力不仅在于收获的喜悦,更在于那份与自然对话的宁静。”杜鹃回忆道,“去年有一来自沈阳的冰钓爱好者,连续3天坐在同一个位置,一条鱼也没钓到,但他说自己找到了内心的平静,这就是冰钓的特别之处。”

当然,也有截然相反的酣畅时刻。视频里,一位新手钓友难掩兴奋,对着镜头说:“没想到这么容易,鱼饵刚下去就有动静,拉上来直接烤,鲜得没话说。”他脚边的水桶里,已装了好几条银光闪闪的活鱼。

独特的体验加上寒冬中20厘米以上冰层带来的极高安全性,使得冰钓迅速俘获了众多爱好者的心。在社交平台上,相关笔记数万篇,话题播放量更是以数十亿计,网友们纷纷留言:“看钻冰层很解压”“可以边钓鱼边吃火锅,太欢乐了”“钓上鱼的惊喜,谁懂啊”……杜鹃告诉记者,目前已有多人向她预约冰钓帐篷,分别来自沈阳、大连、通化、丹东



在盘锦含章湖冰钓基地,工作人员破冰凿洞为冰钓作准备。

图片由受访单位提供

冰钓实用攻略

适宜时间	场地条件	必要装备	基础费用	地域区别
12月下旬至次年1月中旬,每日9时至11时、14时至16时,晴天为佳。	冰层厚度不少于15厘米,最好能达到20厘米以上才比较安全;远离活水区,有安全通道,尽量选择正规钓场,避免未知冰情的野钓。	冰镩/冰钻、冰钓竿/冬钓竿、笊篱、手钩/抄网、冰钓轮、冰钓漂、冰钓饵、保暖装备(帐篷、保暖帐篷、保暖炉)、安全装备(救生绳)。	各冰钓基地的价格不同,从200元/场到299元/人不等,含钓具、帐篷等基础装备。部分基地提供火锅食材或渔获加工服务。	朝阳、阜新以鲫鱼、鲤鱼为主;沈阳、铁岭多为花鲢、白鲢、草鱼;抚顺、本溪是溪流鱼类;大连、营口多为海域冰钓(黄鱼、黑鱼)。

制表 隋文锋

等地,年龄都在30岁左右。
**冰凌穿越 龙舟冰车
特色活动轮番登场**

在辽宁各地,其他富有特色的冰上项目也将在这个冬季轮番登场。11月29日,沈阳浑南区发布通知,全国首艘文旅场景破冰船“赤鲲号”将在浑河正式启航,破冰船将打破冬季冰封限制,市民可乘船游览浑河,在船上品尝特色美食。浑河外滩还将新增冰封水果墙、玫瑰冰雕灯等网红打卡点,同步举办尝鲜节、酸菜节、火锅节等系列活动。

如果说“赤鲲号”代表了现代与科技的融合,那么传统民俗则正以崭新的面貌回归冰面。在丹东市元宝区,备受瞩目的雪地赛威呼友谊赛将在一个多月后举行。

“赛威呼”源自满族的赛船习俗,每一个动作都承载着渔猎文化的基本密码。比赛开始后,5人一组的参赛队伍需要迅速展开阵形,前4名队员面朝终点,第5人面朝起点,一起朝终点正向或反向跑,以先到达终点的队为胜。比赛中木杆与冰雪地面摩擦出“咯吱”声,仿佛重现了满族先民独木舟捕鱼的古老场景。

冰车接力赛道上更加热闹。参赛队员身着统一颜色的马甲,踏上简易轻便的冰车,双手紧握铁杆,脚踩冰面蓄力待发。发令枪响的瞬间,飞驰的冰车,鲜艳的马甲,队员们矫健的身姿,在白雪皑皑的背景下构成了一幅动感十足的冰雪画卷。

将单一项目升级为全域联动的冰雪盛宴,成为今年冬季里不少城市的首选。盘锦将打造中国最北海岸线冰凌穿越挑战赛,以“一赛一营一品”为核心,融合冬捕、冰钓、古渔雁文化等特色元素,推出冰雪精灵“雪宝”IP形象,打造集冰凌穿越挑战、冰雪乐园体验、极地营地住宿与主题旅游于一体的冬季盛典。

当地还号召鼓励盘锦各县区、各行业企业推出文化大集、非遗文化周、汉服秀、冬泳等文旅活动,丰富冬季文旅休闲业态供给,释放旅游消费潜力。盘锦市大洼区新立镇唐家村内的黑风关古镇景区将开设冰上碰碰车、龙舟冰车、漂移车、逍遙车等十余种嬉冰项目,增设冰陀螺、单腿驴等传统玩法。

冰雪热带动 “吃住行游购娱”

冰上运动的蓬勃发展与业态创新,正将“冷资源”加速转化为“热经济”。在本溪市桓仁县,静心谷冰钓民宿引起了当地文旅部门的关注。桓仁县文旅局相关负责人表示,冰钓运动正逐渐成为当地旅游业态的丰富与升级,“桓仁县的冬季旅游并不突出,冰钓运动显现出补齐这种季节性短板的潜力,不仅吸引了大量外省游客,也带动了餐饮、住宿、装备租赁等相关消费,为冬季乡村经济注入了新活力。”

这一趋势也为辽宁多地冰雪经济发展提供了参考。不久前,中国钓鱼运动协会来到盘锦市考察,计划借助当地的冰钓运动将含章湖景区打造成冬季旅游新热点。活动方案显示,含章湖景区将在2026年1月中旬举办冰钓比赛及配套活动,邀请约100组国内高水平冰钓选手参赛,设置100顶冰钓帐篷,以日、夜钓模式开展比赛,并将配套推出“冰火三重奏”美食体验区等活动内容,如冰钓鲜食站:游客可将钓获由厨师现场烹饪,同时提供预订式的“冰上火锅”和“围炉煮茶”服务。当地希望通过整合资源,延伸冰雪产业链条,真正激活沉睡的冰雪价值。

除了冰钓项目,盘锦市还结合冰上环境推出了系列冰上运动培训课程,其中包括从零起步的基础滑

冰培训,以及冰球、花样滑冰等专项技能提升课程。同时配备保障服务,提供滑冰助手等辅助工具、护肘护膝等滑冰防护用具。

辽河冰雪主题乐园经理王剑介绍,具体培训将根据市民的需求扩大范围,目前已经与有资质的培训机构洽谈,滑冰的培训课时费暂定每堂课2小时,每次99元,冰球及花样滑冰的培训费还需要进一步磋商。

记者在采访现场遇到了前来咨询的王女士,她表示,家里7岁的女儿从小对冰球就非常感兴趣,但是冰球的器具比较贵,而且针对小孩儿的专用器具也很少,如果有适合的专业培训机构,“我想一边学滑冰,一边看孩子练冰球。”

冰上的各式新玩法也在推动丹东市打破单一玩冰雪局限,自今年12月至明年3月,全市将系统整合冰雪、温泉、草莓、民俗与边境资源优势,启动“2025—2026丹东冰雪温泉莓好欢乐季”,推出200余项特色文体旅活动,以“冰雪+”融合模式构建全域联动,打造“20分钟冰雪休闲圈”,提供吃、住、行、游、购、娱一条龙服务,营造纯净热烈的边境冰雪童话氛围。

这股热潮还影响着“衣”和“用”的供给端。随着参与人数激增,对专业防寒装备的需求也水涨船高,在丹东海合谷实业有限公司,运营中心总监蔡爽告诉记者,为了让防寒服装更具舒适度和实用性,“公司正不断增加防寒服装产品种类,还与辽宁学院合作研发了太阳能自发热系列产品,已经开始投入生产。”

蔡爽介绍,企业打造的高端滑雪服和户外防寒服装,生产总值连年增长。她表示,未来,海合谷将顺势抓住冰雪经济热潮涌动的机遇,计划进一步深化智能化布局,推动生产线与数字化供应链深度协同,聚焦防寒功能性纺织材料领域,孵化更多“科技+纺织”创新产品,提升内销市场占比。

进入供暖期,有居民家中出现供暖水“溜进”自来水管的现象,供热企业提醒——

切勿私接自来水管冲洗地热

本报记者 刘桐

“刚打开水龙头,哗哗流出来的水轻微发黄,沉淀后还浮着泥沙。”沈阳居民李艳看着自家出现异常的自来水,赶紧关闭阀门。李艳遭遇并非个例,近期,沈阳胜科水务有限公司陆续接到居民投诉,反映家中自来水有颜色,经现场排查,部分居民私接供暖管线至供水管线,导致供暖水混入自来水,影响了其他用户的正常用水。

供暖水为何会“溜进”自来水管?“有些居民图省事,还照着网络平台流传的‘自来水冲洗地热’教程操作,直接将自来水管道与供暖管线连通,用自来水冲洗地热管线内的杂质,殊不知这是严重违法的违规操作。”沈阳第三热力有限公司副总经理李剑解释,依法追究

刑事责任。

冬季供暖期,供暖水混入自来水的情况偶有发生,如何快速判断家中自来水是否被供暖水污染?专业人士总结出“四招识别法”。看颜色,部分供暖公司为便于区分,会在供暖水中添加亮蓝、粉红等染色剂,若自来水变色则需警惕;闻气味,部分供暖公司在供暖水中添加大蒜素等嗅味物质,一旦发生串水,自来水也会有大蒜味;摸温度,原本清凉的自来水变得温热,大概率是供暖水混入,这也是在供暖季发生串水时比较常见的现象;尝味道,供暖水中的软化盐会让自来水带有咸味。一旦出现任何一种迹象,应立即停止使用自来水。

需要注意的是,市民如果发现供暖水串入自来水,应该立即停止使用自来水并留存水样,向供热公司或水务部门反映,同时,检查是否存在串水点,找到后立即断开连接,随后大量放水进行冲洗,将被污染的自来水全部排出,直至水质正常后方可使用。

对于居民家供暖设施维护,李剑介绍,用户装修改造暖气管线时,要正确连接相关管线,禁止将自来水管线与供暖、自采暖、热交换器、生活热水等任何管线进行直接连接。进行地热清洗时,切勿直接连通自来水管网冲洗,需委托专业机构采用独立循环系统作业,避免管道压力失衡引发供暖水倒灌,从源头守护供暖季用水安全。

C 民生关键词 GUANJIACI

手语导游

12月3日是国际残疾人日。沈阳故宫的红墙碧瓦间,一场特殊的“讲述”正在寒风中温暖进行。来自本溪的聋人游客围聚在一起,目光紧紧追随着手语讲解员翻飞灵动的手指。

“这比只看文字明白多了,也‘听’得畅快!”游客李女士兴奋地用手语感受。她表示,以往游览多是走马观花,而此刻,手语讲解员不仅精准“翻译”着历史,更用丰富的表情和肢体语言,将建筑的精妙、典故的趣味娓娓“道”来,让她和同伴们第一次如此沉浸地“听”见了历史的回声,“看”懂了文化的脉络。

这是沈阳市残联手语工作站全新推出的景区讲解服务。目前,一支由50余名经过系统培训的手语讲解员组成的队伍,已活跃在

沈阳故宫博物院、张学良旧居陈列馆及沈阳“九·一八”历史博物馆。有需要的聋人团队游客,只需提前两个工作日通过“沈阳残联”公众号预约,便能享受这份专属服务。

“面对面的手语讲解服务互动感更强,值得在全国推广。”中国聋人协会副主席兼秘书长徐聪观摩了一段讲解后,用手语表达了对这一创新举措的认可。“目前各地景区提供的聋人服务多为两种,扫码观看手语视频无法覆盖没带手机或不会操作的群体;导游搭配手语翻译的模式,又因信息量过大,让聋人难以即时快速消化。”徐聪表示,“沈阳推出的这一服务,由手语讲解员将复杂的知识自行消化,再转化为聋人易懂的形式输出,实际效果非常好!”

本报记者 姜雪

生育津贴“直发”

“现在产检能门诊报销,住院分娩免‘门槛费’,比5年前省了好几千元!”12月4日,刚生完二胎的林女士在大连市妇女儿童医疗中心办理出院时,对生育医保政策红利感到欣喜。记者了解到,大连市医保部门聚焦减轻生育负担、增进民生福祉,推出覆盖“孕、产、育”全周期的支持政策。

大连取消住院生育报销起付线,职工产检纳入门诊统筹,为城乡居民单独设定产前检查待遇,8项辅助生殖项目也纳入医保支付,全方位降低生育医疗成本。

生育津贴保障方面,大连市推行津贴“直发”模式,依托大数据主动推送申领提醒,实现“政策找

人”。申领渠道灵活,线上线下均可办理,线上审核发放时间压缩至10个工作日内。今年9月已累计发放生育津贴6.02亿元,惠及3.01万人次。

此外,大连市医保部门同多部门联动,打通数据壁垒,简化生育津贴及新生儿参保登记材料,实现信息共享互认。尤其在新生儿参保方面,医保部门与公安部门深化合作,已在大连市完成落户的新生儿,家长为其办理医保参保登记时,无须额外提交户籍、出生医学证明等材料,进一步推动“出生一件事”联办提质增效,让新生儿家庭少跑腿、多省心。

本报记者 曲琦

扩大病种类别 提高补助标准 大连职工医疗互助新政明年实施

本报讯 记者智曼卿报道 记者12月4日从大连市总工会获悉,自2026年1月1日起,大连市职工医疗互助活动将扩大病种类别、提高补助标准,让职工能够享受更多实惠。

大连市职工医疗互助活动是一项由市总工会倡导组织,职工自愿参加、自筹资金、自我管理、自我保障的非营利性互助活动。收费标准为每人每月9元(全年108元),由单位统一缴费。

此次调整将原报销比例为60%、65%的补助标准,统一提升至70%。即凡职工在互助期内发生的住院医疗费用及医保范围内的门诊慢特病,包括医院门诊发生的规定病种相关治疗费用,经职工基本医疗保险及相应补充医疗保险、医疗救助等支付后,职工个人负担的符合医保政策范围内的医疗费用在2万元以下(含2

万元),按70%补助。

此次调整将门诊慢特病的治疗补助范围从3种扩大到了8类13种,与医保报销范围实现全面对接,即在恶性肿瘤(放化疗)、透析、器官移植抗排异治疗3种慢特病基础上,增加耐药性结核病、恶性肿瘤(内分泌和镇痛治疗)、轻中重度血友病、基因和非基因16型丙型肝炎、艾滋病、严重精神障碍等10个病种。

大连市总工会联合市医保局、市卫健委等相关部门,多次对职工医疗活动进行优化升级,创新打造“一站式”结算。自这项活动启动2015年底启动以来,大连共1.49万家次单位参与,266.41万人次职工加入职工医疗互助活动,共有34.69万人次职工获得互助补助金共计2.4亿元,切实减轻了职工的就医负担。

铁岭开原开展物业管理专项整治

本报讯 记者狄文君报道 “电价从每小时两毛五降到一毛五,电费安全又实惠!”近日,在铁岭开原市瑞福居小区新建的充电车棚前,居民杨凤云笑着告诉记者,“从物业不作为到服务送上门,这样的变化,我们看在眼里、暖在心里!”

这样的改变,源于开原市自11月初启动的一场物业管理专项整治行动。截至目前,全市117个国有物业管理小区实现旧貌换新颜,居民获得感在家门口悄然升级。

记者在瑞福居小区看到,崭新的充电车棚下,电动车整齐停放;

过去“飞线”充电的乱象不复存在。原来,开原市委推动成立国有物业管理专班,由新城街道办事处负责日常运营,一场覆盖全市的集中整治行动迅速展开。

面对270多万平方米的物业体量,新城街道创新机制,将管区科学划分为45个片区,实行“一片区一管理”,并将保洁细化为“内保”和“外保”,实现了“一人一片区、权责全覆盖”。

整治过程中,街道还引进专业企业安装了充电系统,覆盖全部国有物业小区;联合快递公司设置免费快递专柜,业主扫码即可取件,生活便利度显著提升。

营口技能人才“同台打擂”

本报讯 记者佟利德报道 近日,营口市第二届职业技能大赛开赛,全市700余名选手参加52个项目的角逐。

与2023年首届赛事相比,新增了培训讲师、化工总控工、医药商品购销员、全媒体运营等一批比赛项目。记者发现,营口市对新职业技能人才培养可谓与时俱进,像新能源汽车智能化技术、无人机装调检修操作员、互联网营销、宠物健康护理员等专业都紧跟时代步伐,对口的都是受到不少年轻人追捧的新兴职业。“我校新能源汽车维修专业开了3个班,年年爆满。毕业生如果晋级到高级工,月薪能

到七八千元。”营口技师学院汽修专业教师张福生说。

新职业技能炙手可热,传统的车钳工、电焊等职业技能也在加速“升级”。营口市人力资源和社会保障局能力建设科科长赵精辉介绍,在本届赛事中,营口市首次引入了晋级制,即无论是企业职工(社会人员)选手还是学生选手,在比赛中获得前3名、优胜奖或合格成绩者,可以晋升职业技能等级并颁发相应的职业资格或职业技能等级证书。获得各项比赛前3名的选手还能获得奖金并优先入选营口代表队,代表营口参加全省比赛。